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Ένα «κλαμπ σάντουιτς ωκεανών» στον Γανυμήδη
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

 

Κάτω από το έδαφος του Γανυμήδη πιθανώς να υπάρχει ένα σύστημα ωκεανών φιλόξενο για τη ζωή

 

Προηγούμενες μελέτες για τον Γανυμήδη, έναν από τους μεγαλύτερους 
δορυφόρους του Δία, έχουν υποδείξει την ύπαρξη ενός ωκεανού κάτω από την 
επιφάνειά του. Ερευνητές της NASA υποστηρίζουν τώρα ότι ο Γανυμήδης δεν 
διαθέτει έναν αλλά περισσότερους ωκεανούς που χωρίζονται από στρώματα 
πάγου. Πρόκειται για μια μοναδική γεωλογική δομή στην οποία οι ερευνητές 
προσέδωσαν τον χαρακτηρισμό «ωκεανοί κλαμπ σάντουιτς».
Ο Γανυμήδης 

Ο Γανυμήδης έχει μέγεθος λίγο μεγαλύτερο από εκείνο του Ερμή και είναι το 
μοναδικό από τα δεκάδες φεγγάρια στο ηλιακό μας σύστημα που διαθέτει 
μαγνητικό πεδίο. Οι επιστήμονες πιθανολογούν ότι ο Γανυμήδης διαθέτει πυρήνα 
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παρόμοιο με αυτόν της Γης (με κύριο συστατικό τον ρευστό σίδηρο) ο οποίος και 
παράγει το μαγνητικό πεδίο. Μάλιστα το μαγνητικό πεδίο του δορυφόρου είναι 
τόσο ισχυρό που επιτρέπει τη δημιουργία σέλαος.

Ο Γανυμήδης διαθέτει επίσης οξυγόνο που δημιουργείται από τη διάσπαση πάγου 
νερού στην επιφάνειά του. «Ο Γανυμήδης είναι ιδιαίτερα ελκυστικός σε 
γεωλόγους, αστροβιολόγους, φυσικούς κ.α. Είναι ξεκάθαρο ότι πρόκειται για ένα 
ιδιαίτερα πλούσιο περιβάλλον, για τον λόγο αυτό και υπάρχει τόση ανυπομονησία 
σχετικά με την εξερεύνησή του» αναφέρει η Εμα Μπανς, φυσικός του 
Πανεπιστημίου του Λέστερ στη Βρετανία και μέλος της αποστολής Juice του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, το σκάφος της 
αποστολής θα ξεκινήσει το ταξίδι του από τη Γη το 2022 για να μελετήσει από 
κοντά τρεις μεγάλους δορυφόρους του Δία που πιστεύεται ότι κρύβουν υπόγειους 
ωκεανούς με μικροβιακές ή άλλες μορφές ζωής.

Το… κλαμπ σάντουιτς

Προηγούμενες μελέτες στον Γανυμήδη είχαν υποδείξει την παρουσία ενός μεγάλου 
βάθους ωκεανού στο υπέδαφός του – για την ακρίβεια ενός ωκεανού με βάθος 
εκατοντάδων χιλιομέτρων που βρίσκεται ανάμεσα σε δύο στρώματα πάγου. Η νέα 
μελέτη των επιστημόνων της NASA δείχνει ότι υπάρχουν τέσσερα στρώματα 
πάγου ανάμεσα στα οποία βρίσκονται ωκεανοί. Σύμφωνα με τους ερευνητές 
μάλιστα, οι… κατώτεροι ωκεανοί διαθέτουν συνθήκες ικανές για τη δημιουργία 
και την υποστήριξη της ζωής. Στους κατώτερους ωκεανούς είναι πολύ πιθανό το 
νερό να είναι αλμυρό και οι άλλες παράμετροι (πίεση, θερμοκρασία κ.α.) να είναι 
φιλικές προς τη ζωή. Η νέα μελέτη δημοσιεύεται στην επιθεώρηση «Planetary and 
Space Science».

 

Εντυπωσιακά ευρήματα της NASA στον δορυφόρο του Δία που είναι φιλόξενος για 
τη ζωή
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